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Kterym smérem piisobi vztlakovd sila a ¢im je zpiisobena?

Na obrdzku 77 jsou t¥i krychle, viechny se stejnou hmotnosti.
Porovnejte vztlakove sily, ktere na krychle pusobr,

Krychle z médi, hliniku a olova o stejném objemu zavésime po-
stupné na tri siloméry. Pak je ponorime do vody. Namérime stej-
né, nebo riizné vzilakové sily? Proc¢?

Kulicka z olova byla uplné ponorena do lihu a byla zmévena
vztlakovd sila na ni piisobici. Potom byla z kulicky odlita figur-
ka. Jakou vztlakovou silou bude pri dplném ponoreni do stejné
kapaliny nadlehcovdna?

. Na vahadlo laboratornich vah zavéste kli¢ a vyvaZte jej pomoci

zavaZi. Pak ponorte kli¢ do vody v kddince. Porusi se rovnovd-
ha? Proc¢?

. Na vahadlo laboratornich vah zavéste dva predméty z riznych

ldtek tak, aby nastala rovnovdha. Potom oba zcela ponorte do
vody v kddince. Porusi se rovnovdha? Proc¢?

Na vahadlo laboratornich vah zavéste dvé stejnd zdvaZi. Nyni
jedno ponorte do vody a druhé do lihu. Porusi se rovhovdha?
Proc?

2.6 Vypocet vztlakové sily

Nyni s1 na nékolika prikladech ukdaZeme, jak maZeme vyuzit Archime-
dova zakona.

Priklad 1
Jak velkd vztlakovd sila vody piisobi na zcela ponorené téleso o objemu
100 cm??

Rozbor ulohy:

Vztlakova sila je tak velka, jako je tiha vody o stejném objemu V, jaky ma
ponoiené téleso. Zavisi tedy na jeho objemu a hustoté vody.

V =100 cm®= 0,000 m’ B sPep
p=1000X& F_=00001.1000. 10
- F =EN

F =7N

Na téleso pusobi vztlakova sila 1 N. Objem vody Tiha vody

Pro praktické vypocty bude vyhodné, s 10 000 N

kdyZz si budeme pamatovat tihu vody v :

0 jednotkovém objemu. Lom s
1 cm? 0,01 N
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77. Plavani téles

V dobé, kdy na severni po-
lokouli pfechazi jaro v [éto,
odlamuji se od mohutné
souvislé vrstvy ledu na hla-
diné oceanu velké ledove
kry, které jsou morskymi
proudy unaseny k jihu. Ac-
koliv jiz na prvni pohled
vypadaji velmi velké, nad
hladinu vyCniva pouze asi
jedna desetina objemu kry.
Celkovy pohled na plovouci
ledovcovou kru mame na
obrazku. Plovouci ledové
kry jsou velkym nebezpe-
&im pro némofni lodé. Napf.
v roce 1912 doslo k narazu
oceanské lodi Titanic na le-
dovou kru a jejimu rychlému
potopeni. Pfi katastrofé za-
hynulo pfes 1000 lidi.
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